

# ARCFUND

## Двадесети Национален иновационен форум

"Иновации, икономическа сигурност и технологичен суверенитет"

10 декември, 2024 година

**Огнян Шентов**, Председател, Фондация „Приложни изследвания и комуникации“

**Уважаема г-жо Чобанова,  
Уважаеми г-н Диркес,  
Уважаеми колеги и партньори,**

Добре дошли на юбилейното двадесето издание на Националния иновационен форум, представянето на доклада “Иновации.бг 2024” и Наградите за иновационно предприятие на годината. Въпреки сегашната политическа фрагментация и продължаващата липса на национални иновационни приоритети и финансиране, България извървя съществен път към интегрирането си в най-напредналата демократична технологична и иновационна екосистема на Европейския съюз и на Организацията за икономическо сътрудничество и развитие.

Фондация „Приложни изследвания и иновации“ ще продължи неотменно да следва своята мисия с нашите местни и европейски партньори – да анализираме, вдъхновяваме и подкрепяме иновациите в България и региона. В края на Иновации.бг 2024 можете да видите част от основните стъпки, които извървахме заедно последните 20 г. Благодарим за партньорството.

Докладът, който представяме днес, отразява нашия дългогодишен ангажимент към изграждането на иновационна екосистема, която да устои на глобалните предизвикателства и да осигури устойчиво развитие за бъдещето. Успешното му реализиране зависи от дългосрочния ангажимент на всички основни политически сили в страната, какъвто за последно имаше в далечната 2004 г.

Живеем в епоха на дълбоки глобални трансформации. Геополитическото противопоставяне между САЩ и Китай изостря конкуренцията за технологично лидерство, създавайки нови бариери пред международното сътрудничество. В същото време Европейският съюз полага усилия да преодолее тези предизвикателства чрез приоритизиране на икономическата сигурност и технологичния суверенитет. Това включва насърчаване на устойчиви и самостоятелни вериги за доставки, развитие на ключови технологии като изкуствения интелект и микрочиповете, по-нататъшно развитие на Единния пазар, както и засилване на стратегическите инвестиции в наука и иновации.

За България тези тенденции означават както предизвикателства, така и възможности. Като малка, отворена икономика с доказан потенциал в ИКТ сектора, страната ни може да се възползва от европейските политики за стимулиране на иновациите и трансфер на технологии. В същото време зависимостта от външни енергийни източници и

забавянето в усвояването на европейските фондове поставят допълнителни рискове пред нашето икономическо и технологично развитие. Необходими са специални регионални усилия за енергийна сигурност и иновации в рамките на приоритетите и възможностите на Европейския съюз.

Тази година “Иновации.бг 2024” обръща специално внимание на ролята на изкуствения интелект като ключов двигател на трансформацията. Благодарение на водещите инициативи като INSAIT и суперкомпютъра Discoverer, България има реална възможност да се превърне в хъб за иновации в региона. Това трябва да са съвместни усилия на правителството, бизнеса, научните среди и гражданското общество. В доклада подчертаваме още силните страни на страната ни – развитието на информационните технологии, зелените иновации, инженерните науки, биотехнологиите и материалознанието, както и потенциала за иновации в публичния сектор.

Искам да изкажа искрена благодарност на Представителството на Европейската комисия в София и на Офиса на Фондация “Конрад Аденауер” в София за тяхната подкрепа и дългогодишно партньорство, без които този доклад не би бил възможен.

Особени благодарности отправям и към българските еврокомисари г-жа Илиана Иванова и г-жа Екатерина Захариева, чиито позиции в Европейската комисия са признание за техните професионални качества и знак за възможностите пред България и нейните региони да се превърнат във водещ участник в европейската иновационна екосистема.

Докладът “Иновации.бг 2024” предлага практически решения за подобряване на инвестиционната среда, изграждане на човешки капитал и интегриране на новите технологии в националната икономика.

Благодаря на екипа на “Иновации.бг”, нашите партньори и всички вас за приноса към този важен труд. Заедно можем да превърнем тези идеи в действия, които ще направят България по-конкурентоспособна и по-устойчива. Разбира се, това не би било възможно без ежедневната работа на българските иновативни предприятия за налагането им на международните пазари. Церемонията в края на днешния форум ще бъде

Нека работим заедно за бъдеще, което отговаря на предизвикателствата и надминава очакванията.

**Благодаря ви!**